

为了不拖累老伴,瘫痪的她曾想一死了之;为了照顾妻子,他无微不至,连出门买菜都不超过30分钟——

照顾病妻 30 年 八旬老人诠释爱情真谛

□见习记者 李艳娜 记者 李砾瑾 / 文 李卫超 / 图

死生契阔,与子成说。执子之手,与子偕老。这句话在西工区金谷园办事处白马社区一对步入金婚的夫妻身上体现得淋漓尽致。

这对老人结婚50多年了,在近30年中,85岁的张海山一直悉心照顾身患类风湿性关节炎的妻子。30年前,他的妻子因风湿性关节炎,瘫痪在床;5年前,他的妻子生活不能自理。



张海山喂老伴吃葡萄。

一份水果、一个蒸鸡蛋都饱含着他对妻子的爱

昨日上午,记者轻叩张海山家的门。邻居恰好路过,她说,老张出去买菜了,半小时内肯定回来,他家里有老伴,他怕老伴一个人在家孤单,每次出去很快就回来了。

邻居接着说,老张人好,经常帮大家打扫楼道。他老伴虽然卧床几十年,可他家一直干干净净的,一点儿也看不出有病人。

不一会儿,张海山回来了。我们进屋后,看到了他79岁的妻子司青廉,她用两根关节错位的手指夹着报纸,正看得津津有味。一看到我们,她愉快地和我们打了个招呼。司青廉精神很好,我们很难把她和一个生活不能自理的病人联系起来。

司青廉床头的桌上摆着洗好的枣和切好的苹果。她笑着说,老

张每天早上都先把水果洗好放在这里,方便她随时吃。

提到老伴,司青廉有一箩筐话要说。她笑着“抱怨”老伴啰唆,每天早上买菜前都问她想吃啥。27日早上,司青廉想吃鸡蛋,老张做早饭时忘记蒸鸡蛋了。司青廉说,没做就不吃了,可张海山还是去蒸了一个鸡蛋。

张海山却说,妻子早上喜欢喝粥,吃鸡蛋。27日早上,不是妻子不想吃蒸鸡蛋,而是不想让他麻烦。其实,蒸个鸡蛋又不会累着他,所以,他还是去蒸了个鸡蛋。

守住妻子,就守住了完整的家

司青廉床边有一个用绳子拴着的类似塑料碗的东西,里面很干净。张海山说,这是他给妻子设计的痰盂。因为妻子在5年前连床

也下不来了,每次吐痰,他都要把妻子挪到床边,非常不方便,因此,他给妻子做了个特殊的痰盂。这样,妻子不用挪动也能吐痰了。妻子每次吐痰后,他会立即清洗,保证痰盂每次用时都是干净的。

回忆起刚得病时的情形,司青廉说,她在一次拧玻璃瓶盖时,不小心弄伤了右手的大拇指和食指,第二天手指开始肿胀,紧接着就开始发烧,3个月后,手指的关节开始变形,越来越严重。为了治病,老伴带她到全国各地几十家医院看,但效果不明显。

司青廉说,在生病最初,她不止一次想自杀,因为她不想自己的后半辈子就在床上度过。她发脾气、摔东西、绝食。当时,她觉得只有自己死了,才能减轻老伴的负担。

可不管她怎么折腾,张海山始终不离不弃。张海山对她说,不管她站着还是躺着,只要他叫一声,

有人回应,这个家就是完整的。不管怎么样,他都会陪她照顾她。

说着,司青廉潸然泪下,张海山默默地为妻子拭去泪水。

只要妻子快乐,他就感到开心

昨日9时50分,张海山进了厨房,不一会儿,他端了些洗好的葡萄来到妻子床头。他先在妻子枕头左侧垫了些东西,然后在妻子脖子处围了条毛巾,还在毛巾上垫了一层纸。做完这些后,他从盘子里拿出葡萄,把皮剥掉,送到妻子口中。

张海山说,妻子没办法出去,长时间不运动,容易发生便秘。他听说吃水果有助于缓解便秘,于是,每天上午给妻子喂点水果。冬天,他会把水果放在热水里温一会儿。

司青廉悄悄说,老伴每天6时许起床到21时许睡觉,这段时间,除了上街买菜,几乎都呆在家里收拾屋子、洗衣做饭,陪自己说话,每天很辛苦。她为了让老伴好好休息,晚上一般不喝水。

张海山说,他有3个孩子,都成家了。孩子们很孝顺,但他喜欢自己照顾老伴,不想给孩子们增加负担。

虽然司青廉常年卧病在床,可是在她脸上,我们找不出病痛折磨的痕迹;虽然张海山年过八旬,可是依然精神矍铄;虽然他们的小屋略显简陋,温暖却无处不在。当问及他们幸福的秘诀时,张海山老人笑着说,自己只是想妻子快乐,妻子快乐他就开心。

(郭女士获线索奖100元券)

■后续报道

爱心涌向好媳妇郭婷群

□记者 蔡艳丽 通讯员 王占国

本报23日A14版的《好媳妇照顾亲人 弱肩膀撑起一片天》一文见报后,读者为郭婷群的坚韧和孝心所感动,纷纷打来电话,有的鼓励她继续坚强面对生活,有的坚持要见一见这位好媳妇。

昨日上午,我们与打了10多次电话,要求去看郭婷群一家的读者康志敏一起来到郭婷群家。

康志敏骑了一辆三轮车,车上有米、面、油、毛巾和香皂。“从报纸上得知,郭婷群家的老人身上长了褥疮,每天要多次擦洗——肯定需要毛巾和香皂。”细心的康志敏说。

我们了解到,康志敏的老家在伊川县,他在关林市场做轮胎批发生意。

看到郭婷群的报道后,他说:“这位大姐太不容易了,虽然我力量有限,但还是想帮她一把,表达我的一点心意。”

关林镇关林村的工作人员也带着慰问品和慰问金来到了郭婷群家,他们希望郭婷群坚强,而且会尽量照顾她一家人。

面对众人的关怀,郭婷群的眼圈儿红了。她说,虽然婆婆现在还没知觉,但伺候好婆婆、照顾好家人是她最大的心愿,她会继续乐观、坚强地生活。



洛阳社区
我们的家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

娱乐



BBS.LYD.COM.CN